## 王丙乾副委员长对会计工作人员的希望和要求

在当今社会,加强会计工作具有重要的经济意义和政治意义。任何方面都离不开它。希望你们在进一步提高思想,不断深化改革,切实加强工作的基础上,不光是研究会计制度改革方面的具体问题,更要注意讲政治,即如何通过发挥会计工作的作用和优势,为中心工作服务,并促进其落实。例如:

- ——促进各方实施两个根本性的转变,落实科教兴国战略和可持续发展战略。在社会主义市场经济条件下,做经济工作的同志,既要有竞争意识,又要有风险意识。一定要立足当前,放眼长远,努力奋进。要紧紧抓住成本这个中心,狠挖企业内部潜力,大力提高经济效益,变高投入、低产出为低投入、高产出。
- ——促进各方坚持艰苦奋斗、勤俭建国的方针。 办什么事都要坚持勤俭节约、反对铺张浪费、严禁贪 污受贿,坚决打掉这个腐败的温床,认真加强廉政建 设,这也是一个政治问题。现在社会消费是浪费型而 不是节约型的(高消费、超前消费),容易产生歪风 邪气,应当坚决扭转过来。
- ——要促进各方加强管理工作,向管理要效益。 现代企业制度中有一句话就是"管理科学",最近朱

副总理讲"管理科学,兴国之道",有的同志进而提出,加强企业管理是一个永恒的主题,任何时候都放松不得,讲得很有道理。现有许多企业经营困难,管理不力是一个重要原因。过去不同历史阶段的某些时期,管理工作受到了很大冲击,管理意识淡薄了,管理工作削弱了,企业受害非浅,应当总结经验教训,在今后把管理工作强化起来。

- ——要促进各方千方百计为振兴财政而努力。这是保证现代化建设顺利进行的一项具有战略性的政治经济任务,必须尽早实现。我们常说的两句话,一是开源,二是节流。从长远看,振兴财政主要靠开源,提高"两个比重",但节流也不能忽视,现在跑冒滴漏很多,损失浪费比增收的数字大,当前特别要把节约开支作为重点来抓。
- ——要促进各方加强法制建设,依行行政,依法 办事、在加强思想政治工作的前提下,用法律、法规 来指导和约束人们的行为,改善经济秩序。

(引自王丙乾副委员长于 1996 年 10 月 6 日在 "中国会计学会第五次全国会员代表大会暨理论讨论 会"上的讲话)

## 李贵鲜国务委员在中国注册会计师协会 全国特别代表大会上的讲话

(1996年6月5日)

同志们:

今天,财政部、审计署在这里召开联合后的中国 注册会计师协会全国特别代表大会,这标志着我国的 社会审计工作将进入一个新的历史发展阶段。我代表 国务院向大会表示热烈的祝贺,并通过你们向全国辛 勤工作在社会审计岗位的同志们表示诚挚的问候!

中国注册会计师协会特别代表大会是一次很重要的会议,国务院对会议的召开很重视,李鹏总理、王 丙乾副委员长、张劲夫等领导同志为大会题词,寄予 很高的期望,要求广大社会审计工作者在我国的社会 主义市场经济中肩负起社会监督的重任,为我国国民 经济持续、快速、健康发展出作贡献;朱镕基副总理 向大会发来了书面讲话,就发展注册会计师事业的有

关问题提出了要求; 仲藜、振乾同志还要讲话, 对社会审计今后的工作与任务提出具体要求和意见, 这都充分体现了党中央、国务院对社会审计工作的高度重视。希望大家领会李鹏总理的题词和朱镕基副总理的讲话精神, 在今后的实际工作中认真贯彻落实, 把我国的社会审计工作推向前进。下面, 我就注册会计师工作的有关问题, 讲几点意见。

## 一、认清形势,加快各地"两会"联合的步伐,更好地为社会主义市场经济服务

八十年代初,我国在邓小平同志建设有中国特色 社会主义理论的指导下,实行了改革开放政策,商品 经济得到了较快发展,作为市场经济产物的注册会计